

Független Újság

politikai napilap

Három riport a boldog Sátoraljaújhelyből, a felszabadult Ipolyságból és a reménykedő Komáromból

Ma délig át kell adni a cseheknek az ellenjavaslatot

A magyar követelések a cseh minisztertanács előtt
Kánya és Teleki Budapesten

Mit követel a magyar delegáció?

Komárom, október 11. A mai tárgyalásokról a következő hivatalos jelentést adták ki:

A magyar és csehszlovák delegáció szakértő kedden, október 11-én délelőtt 9-től 12-ig közös megbeszélést folytattak. Délután 15 órakor

a két delegáció plenáris ülésre jött össze, amely egy és egynegyed-órát tartott. A delegációk legközelebbi plenáris ülése szerdán, október 12-én déli 12 órakor lesz. — Előzetesen mindkét delegáció közvetlen érintkezésbe lép saját kormányával.

sunk szerint itt semmiféle további alakítások nem szükségesek. Ezeket a területeket vissza kell eszabálni az anyaországhoz, miként azt a német területeken már végrehajtották. Ez az elv — egyenlő jogok mindenki számára — magától értetődően magával hozza, hogy a viszszaesztatásnak ugyanolyan módon kell megtörténnie, miként a többi területeken történt, vagyis eredeti állapotban, mindennemű berendezéssel, megfelelő üzemanyaggal a vasutaknál és általában minden dologi értékre vonatkozóan. — Az új rendezés esakis akkor lehet tartós és esakis akkor biztosíthatja az érdekeltek megnyugását, ha az ő akaratukon és hozzájárulásukon épül fel. Magyarország ennelfogva önrendelkezési jogot nemcsak a magyarok számára követel, hanem Csehszlovákia valamennyi népe számára. A mi felfogásunk szerint, amelyet a tárgyalások folyamán a csehszlovák küldöttségnek tudomására is hoztunk, ezt a jogot legjobban népszavazás útján lehet megvalósítani. Az 1918—1919-i rendezés ezeket az elveket figyelmen kívül hagyta és a dolgok alakulása megmutatta ennek a megoldásnak gyarlóságát. Most tartós alapot akarunk létesíteni, amelyen valamennyien megegedve és békében folytathatjuk építő munkánkat.

nem esett szó.

Jólétesült körök szerint a magyar területek megszállása két zónában történik majd meg. A megszállás során úgy alakul majd a helyzet, hogy a magyar és csehszlovák hadsereg között 35 kilométer távolság lesz.

Tiso: Várjunk egy-két napot, talán tisztábban látjuk a helyzetet

Tiso József szlovák miniszterelnök a következő nyilatkozatot adta a Független Újság munkatársának:

— sohasem bocsátkozom nagy jóvendőlesekbe, mert sohasem tudjuk, hogyan fog az időjárás másnap alakulni. Reméljük, hogy holnap tisztán fogjuk látni a helyzetet és nem lesz okunk arra, hogy kételkedjünk a tárgyalások sikeres befejezésében. Ha eddig vártunk, ezután is lehet egy-két napot várni.

Ha tovább tart a helyzet, elemi erővel tör ki a nép indulata!

A Független Újság munkatársa beszélt Turchányi Imre magyar szenátorral is, aki a következőket mondotta:

— Az egész lakosság türelmetlenül várja a tárgyalások befejezését és a tömeget alig lehet visszatartani attól, hogy érzelmeinek

A cseh delegáció ellenjavaslatot dolgoz ki

Budapesti Értesítő: A csehszlovák delegáció most ellenjavaslatot dolgoz ki, amelyre vonatkozóan a ma esti prágai minisz-

tertanács határoz. A holnap déli plenáris ülés lesz hivatta mindkét javaslat egybevetése és alapos megvizsgálása után döntést hozni.

Kánya és Teleki Budapestre érkeztek

Ujkomárom, október 11. MTI jelenti: Kánya és Kálmán külügyminiszter és Teleki Pál gróf kul-

tuszminiszter ma délután háromnegyed 6-kor gépkocsin Budapestre utazott.

Minden formalitás nélkül azonnali átcsatolás!

Ujkomárom, október 11. MTI: A külföldi sajtónak Ujkomáromban időző képviselői a magyar küldöttséghez közelálló körökből a következő felvilágosítást kapták: Magyarország állásfoglalása a területi és politikai viszonyoknak a müncheni megállapodásokon alapuló újjarendezés kérdésében eleitől fogva világos volt és a ko-

máromi tárgyalások során egyértelműen kifejezésre jutott. Magyarország a csehszlovákiai magyarság részére ugyanazt a jogot követeli, amelyet a szudétánémeteknek és lengyeleknek már engedélyeztek, vagyis egyszerű visszacsatolását azoknak a területeknek, amelyeken a magyarok alkotják a lakosság többségét. A mi felfoga-

A népszavazást el akarják kerülni a csehek — Két zónában történik a megszállás 35 kilométeres semleges zónával

A Magyar Tudósító munkatársának beavatott cseh helyekről nyert értesülése szerint a cseh delegációnak az a szán-

déka, hogy elkerülje a népszavazást és a területeket éppen úgy népszavazás nélkül engedjék át, mint ahogy a szudéta-

föld átadása történt. — Mivel azonban a két delegáció között még vélemény eltérések vannak, konkrétumokról egyelőre

külsőségekben is ne adjon kifejezést. Nehogy összeütközések keletkezzenek, visszatartjuk őket, de az tény, hogy

ezt a mai állapotot nem lehet sokáig fenntartani. Ha sokáig tartana még ez a helyzet, a nép indulata elemi erővel törne ki.

Reméljük azonban, hogy erre nem fog sor kerülni és a tárgyalások hamarosan eredményesen érnek véget.

fuló torokkal azt mondja: — A Kárpátokban vesztettem el az egyik szememet, de nem bánom, ha a másikkal se látok, csak még egyszer megpillanthassam a kassai templomot.

Ujjong a Himnusz, leng a zászló, dübörög a magyar bakancs a sátoraljaújhelyi hídon!

Helyszini tudósítás a felejthetetlen sátoraljaújhelyi bevonulásról

A Független Ujság külön, kiküldött tudósítójának telefonjelentése:

Sátoraljaújhely, október 11. Sátoraljaújhelyre nem lehet ráismerni. A máskor csendes, hosszú utcákon ember hátán tolong. Nemcsak az újhelyiek vannak itt, de még mielőtt a határzár megléte volna, beözönlött a környező falvak minden lakosa is, hogy tanuja legyen a nagy pillanatnak. A házak virág- és zászlóerdőben úsznak. A hatalmas Sátorhegy alján levő gyönyörű sétány lassan levelelhullott fákra is magyar zászlók vannak felkötve. A határhíd, melynek közelébe egyelőre nem lehet menni,

olyan, mint egy álom. Virág, zászló, virág zászló s közepe a kormányzó hatalmas arenása.

Dél előtt fél 10 órakor átmege a hídon Füzeses István őrnagy és egy tolmács, hogy megbeszélje az odaát levő laktanyában az átadás részleteit. A híd másik felén szürolyos, kézigránatos cseh katonák merevednek feszres vigyázba, amikor ösbecsavartott feje feltűnik a hídon. A Ronyva patak melletti téren beláthatatlan tömeg hullámozik. Asszonyok magyar ruhában, férfiak feketében, gyerekek hatalmas tömege, tisztek, polgári előkelőségek, majdnem minden ember kezében virágcsokor.

Hozzák az átadási szerződést

Fél tizenegy órakor kitor az éljenzés. Füzeses őrnagy jön vizsgálva a hídon, mosolyogva, kezében papírlapot tartva. A papírlap: az átadásról szóló magyar—cseh szerződés egyik aláírt példánya.

Az éljenzés egy pillanatra sem szűnik meg. A tömeg nekilődül, a katonakordon visszaszorítja őket: először még az utászoknak kell

megvizsgálni a hidat, elbírja-e a nagy megterhelést. Hiszen ezer és ezer ember fog átmenni rajta órákon belül. De a tulsó partok is megtekinnek lassan. Magyar falvak küldöttségei viszozoznak az éljenzést s a hangzavartól egyszerűen ütemesen kialakul a kiáltás:

— Éljen Hor-thy Mik-lós! Mindent visz-sza!

Köveken át...

A katonakordont egyszerűen el-söprik az emberek. A hidfőt védelmezik csupán már. De mit tesz az...? A Ronyva patak — mely hosszú, hosszú húsz évig magyar—cseh határ volt, hajózható fo-

lyam — megtelik kövekkel és emberek rohannak át, hogy meg-öleljék a magyar véreiket. Aki mellé lép a kövek, oda se néz. Fél-terdigi se nagyon ér a Ronyva!

Az újhelyi hídon magyar bakancs dübörög

Negyedtizenkettő: újabb jelen-tés. A csehek kiürítették a beton-fedezkeket. Nagyon kéri a ma-gyar hatóságokat, a lakosság eset-leges határsértését gátolják meg. De a tömeg meg is áll. Katonazene csendül fel és Újhely felől feszres léptekkel, elől Füzeses őrnagy-gyal megérkezik a magyar katonaság. Az induló elhalkul, felesendül a Himnusz, a kalapok lekerülnek a fejekről és a lélegzetet elállító ha-lalos csendben feldübörög a sátor-aljaújhelyi hídon a magyar kato-

nák bakancsa. Az emberek csendesen sárnak. A cseh sorompó eltűnik, két oldalt a házak tetejéről virágcsokor hullanak az első bevonuló katonákra. Három magyarruhás lány diszifit egy-szerre Füzeses őrnagy lovát.

Amikor a század a sorompóhoz ér, ahol a környező falvak kül-döttsége várja a magyar katonasá-got, a szabólesi főispán elkialtja magát:

— Éljen Horthy Miklós!

Colny Urad

Ettől fogva azután minden hang elvész. Sírva ölelgetik az emberek egymást, keresik ismerőseiket, rokonaikat, távolról, az új határon túl keserű arccal állanak a csehek. Az emberek a közelükbe se men-nek, mindenki a híd körül tolong, amelyen már megindul a végelá-tatlan emberáradat. A hídfőnél álló cseh vámház lámpáján kalapács csattan és szétzúzdik a cseh felirás: Colny Urad. Amott a cseh határkorklátot veszik le. Az átözönlő emberek kis nemzetiszínű zász-lókat tűznek minden ablakba, min-den részbe. Piros—fehér—zöld lesz egy percen belül az egész eddig cseh Sátoraljaújhely.

A híd másik végén szöges drót-akadály húzódik végig, amelyet nem szerelt le a cseh katonaság. Az emberek szét akarják szedni, de hirtelen iskoláslányok jelennek meg, a tömeg félreáll s a fiatal lá-

A kassai templom

Hirtelen a kiabálást, éljenzést, örömmámort túlharogva felesen-dül a Himnusznak egy sora. Vala-

Az Apollóban

MA UTOLJÁRA SIMONE SIMON és JAMES STEWART gyönyörű filmje:

Hetedik menyország

Előadások: 5, 7, 9 órakor! Jön: TARZAN!

ki megkezdte, a tömeg átvette és a következő pillanatban könnyes szemmel, levett kalappal vigyáz-ban áll az egész tömeg. Egy félszemű férfi sodródik mellem, megfogja a kezemet és el-

A magyar delegáció rendithe-tellenül és szilárdan kitart a magyar álláspont mellett

Budapest, október 11. Kánya Kálmán külügyminiszter és Teleki gróf kultuszminiszter a ma-gyar delegáció vezetői ma délután 6 óra tájban Komáromból Buda-pestre utaztak. Megérkezésük után felkeresték Imrédy Béla minisz-terelnököt és kimerítően tájékoz-tatták a tárgyalások menetéről és az azok során felvetődött problé-mákról. Ennek megtörténte után, féltnegykor a miniszterelnökkel együtt kihallgatáson jelentek meg a kormányzónál, akinél másfélóra hosszat tartózkodtak és jelentést tettek a komáromi tárgyalások anyagáról. A kormányzói kihallga-tás után Kánya Kálmán és Teleki Pál hazamentek, a miniszterelnök

pedig visszatért a miniszterelnök-ségi palotába és folytatta munká-ját.

— Ami a tárgyalásokat illeti, az az értesülésünk, hogy a tárgyalás holnap kerül érdemleges állapotba, amikor a két álláspont világosan és szabatosan felvonul. A magyar delegáció rendithe-tellenül s szilárdan kitart az ismeretes magyar álláspont mellett, amely az önren-delkezési jogon s a magyarlakta területek azonnali visszaadásán alapul. A magyar delegáció maga mögött érzi az egész ország köz-véleményét s ennek tudatában a holnap tárgyalások során ugyan-csak a legnagyobb erővel fogja a magyar álláspontot képviselni.

Krno Prágában

Prága, október 11. Krno, a komáromi csehszlovák delegáció tagja az esti órákban Prágába ér-kezett, ahol beszámolt a kormány-

nak a komáromi tárgyalások állá-sáról. Krno követ még az éjszaka folyamán visszautazik Komárom-ba.

Debreceni járásbíró volt a rutén belügyminiszterjelölt

Abban a névsorban, amit a cseh kormány elé terjesztettek a megalakítandó ruszin kormányról, szerepel dr. Bacsinzsky Odön szenátornak a neve is kijelölt belügyminiszterként.

Dr. Bacsinzsky Odön jól ismert egyéniség Debrecen idősebb nemze-déke előtt, hiszen a háború alatt is hosszabb ideig volt királyi járásbíró a debreceni járásbírószágon, nagybátyja, Bacsinzsky Wladimir pedig üzletve-zetőhelyettes a MAV debreceni üzlet-vezetőségénél, később zagrabi üzletve-zető.

Az 1918 októberi forradalom kitö-résekor dr. Bacsinzsky Odönt kor-mánybiztos főispánnak nevezték ki Ungvárra és ebben a minőségben mű-ködött egészen a kommun kitérés vé-

gég. Akkor visszajött Debrecenbe, de mielőtt a komúnnek vége lett, ismét Ungvárra távozott, ahol a cseh impé-rium alatt jelentős karriert futott meg: előbb zsupán, majd szenátor.

Ha debreceniek kerültek át Ung-várra, mindig élénken érdeklődött itteni ismerősei felől, így a Bocskay vezetéséig is, hiszen a debreceni kék-sárga csapat csaknem minden év-ben járszott az ungvári SK Rusj-szal, amelynek Bacsinzsky az elnöke. Bac-sinzsky Debrecen környékéről, Bi-harból nősült; felesége és leánya pár esztendővel ezélt, amidőn a Bocskay visszaadta a sorozatos meghívást a Rusjnak és az ungvári rutén csapat Debrecenben vendégszerepelt, el is kí-sérték őket.

A cseh rádió: Kommunista zsidó diákok letépték Kassán a szlovák zászlót és a Himnuszt énekelve magyar lobogót tűztek ki

Tegnap este féltnegy körűl — majdnem egyidejűen megszólalt a po-zsonyi, kassai és besztercebányai úgy-nevezett szlovákiai magyar rádió és a következő hírt közölte:

„Kelet-Szlovenszkóban mindjobban érezhető a zsidó bolsevista befolyás és ennek folyamánya az a tipikus zsidó bolsevista csfny, amely tegnap játszód-tott le Kassán. A kassai gimnázium-ban — folytatta a szlovenszkói rádió — tudvalevően a diákok ötven száze-léka zsidó. Tegnap reggel, mikor az iskola épületére kiltűzték a szlovák lo-bogót, a zsidó diákok éktelen zajon-

gásban törtek ki és követelték az is-kola igazgatójától, hogy távolítsa el azt a rongyot és helyébe a magyar lobogót tűzze ki. A premontrai gimná-zium igazgatója igyekezett megnyug-tatni a diákokat, azonban minden hiabavaló volt, a bolsevista zsidó diákok az iskola udvarára vonultak, ahol elénekelték a magyar Himnuszt. A zsidó diákokhoz magyar keresztény diákok is csatlakoztak. Mindebből ki-tűnik — végezte a szlovák rádió le-adása —, hogy az utóbbi időben mennyire tért hódított a zsidó bolse-vizmus Szlovákiában is...“

Szele Helyszini húzza

A Tiszántúli Független Ujság tudósítójának telefonjelentése: Komárom, október 11. A határzár előtt az öregkora már kiltűzték a zászlók mellé a lam új lobogóját lyezett fehér kö-rszel. A taná-cslovák delegátus ilyen zászlócskák

A történelmi per-cés néhány perc megkezdődött. A megyeháza kisérték össze, ahol a fiatal határokat kitést vitatták az eredményéről sem nyilvánossággal a tanácskozás. A tanácskozás túl tartott. Dél-tek a tárgyalások hagyták a várm

En még odaát mörömben, ahol Komáromot neve-m tudák gond-Mindenki mellé a vilgen kokárdá-piros-fehér-zöld, gyar színek s a egyedül a delegá-kete ruhában, sz-Egy öreg néni és megkérdi:

Ma taktiká délig vá

tti tanácskoza

1 annyi betű...

uniformis

ivári cseh ható is viselkedése

MA ELŐSZER

a „Dzsungel

„S I

„A I

egy mexicói

ORIT

rróbb kal
örténete sok dallal és
UNT VILAGHIRADO!
ok: d. n. 5, 7, 9 órakor!

Hiába taktikázik Prága: Szerdán délig választ kell adnia!

Helyszíni riport Komáromból, ahol Prága elkeseredetten húzza az időt, ahol magyar kokárdával járnak a tótok és a magyarok alig várják a visszacsatolást

A Tiszántuli Független Ujság kiküldött külön tudósítója jelenti:

Komárom, október 11. Kedden délelőtt az öregkomáromi városban már kitűzték a magyar és cseh-szlovák zászlók mellé az autonóm szlovák állam új lobogóját is: a kék alakra helyezett fehér körben piros kettős keresztet. A tanácskozássokra érkező szlovák delegátusok autóját is ugyanígyen zászlócskák díszítik.

A vármegyeháza épülete már a kora reggeli órákban megérintett. Reggel 9 óra előtt megérkeztek a cseh-szlovák szakértők az élen a két Vlast-teszterrel. Vlast tábornokkal és Vlast pozsonyi vasutigazgatóval. Nem sokkal később érkezett a vármegyeháza épületéhez a magyar delegáció Teleki Pál kultuszminiszter és Pataky Tibor államtitkár vezetésével.

alakulóban. Az érsekújvári hatóságok nem engedélyezték a magyar nemzeti

Prága időt akar nyerni

Ugy vélik, hogy a delegáció, amely Prága irányítását követi, alkalmazkodik a cseh mentalitáshoz és nem egyenes eszközökkel akarja céljait elérni. Minden szándéka az — mint a körülmények mutatják —, hogy időnyeréssel igyekezzenek a maguk számára

színi zászló kitűzését és eltöltötték a kokárdák viselését is. Kiadták a parancsot, hogy este félnyolc után nem szabad az utcán tartózkodni.

Természetesen a magyar lakosság körében óriási a felháborodás az érsekújvári cseh hatóságok intézkedései miatt. A szlovák lakosság körében pedig nincsenek meglepődve a magyarokkal tárgyáló szlovák delegáció magatartásával. A szlovákokból álló cseh küldöttség magatartása ugyanis kissé különös. Egyre inkább kilúnyul meg a delegáció magatartásával szemben.

kedvezőbb helyzetet teremteni. Magától értetődik, hogy a magyarsággal mélyen rokonszenvező szlovák tömegek körében éles hangulat nyilvánul meg a delegáció magatartásával szemben.

Szerdán délig!

Bármennyire is igyekezett időt nyerni a cseh delegáció, mára már kialakult az helyzet, hogy a magyar küldöttség számára szerdán délig végleges választ kell adnia. Egyelőre meg sem miféle hír nem szivárgott ki, de általában az a vélemény, hogy közel van a megegyezés. Ezt valószínűsíti az is, hogy a cseh delegáció kénytelen

lesz elfogadni a magyar álláspontot, mivel a csehek semmiféle helyénvaló érveléssel nem tudják átámsztani álláspontjukat. Eppen ezért senki sem kételkedik abban, hogy diadalra jut a magyar álláspont és a cseh delegáció kénytelen lesz tétet hajtani a jogos magyar követelések előtt.

A tótok csendes lázadása

A magyar igazság mellett szól a tótok hangulata is. A tótok óriási tömegei bizalmatlanok a prágai függvényként szereplő szlovák delegációval szemben. Azt hangoztatják, hogy semmi jó nem származhat abból, hogy a vezetők alávetették magukat a cseh irányításnak. A szlovákok óriási töb-

sége arra hivatkozik, hogy nem remélnék előnyt abból, ha a csehek mellett maradnak. Számukra az jelentene úgy erkölcsi, mint gazdasági megkönnyebbülést, ha vezetőik nem szolgálnák ki Prágát, hanem Magyarországgal keresnének kapcsolatokat. (K. j.)

Gazdasági megállapodás jött létre Berlin és Prága közt

Prága, október 11. Szombat óta három kormánya van az eddigi csehszlovák államterületnek:

a prágai, a szlovenszói és a ruszin kormány, ezenkívül egyes területek német és lengyel fennhatóság alá kerültek és megkezdődtek a tárgyalások a magyarlakta területek átengedéséről.

Mindezt a változás híhetetlenül rövid idő alatt, október 1—9 között ment végbe.

A prágai kormány erejének minden megfeszítésével dolgozik azon, hogy a rohamosan gyors változások nyomán szükségessé vált intézkedéseket megtegye, az államélet funkcionálisát biztosítsa és esetleges zűrzavaroknak elejét vegye.

Cikáznak a repülőgépek Prága és Berlin, Prága és London között.

bizottságok lázasan tárgyalnak az átmeneti biztosító megoldásokról. Történetek már bizonyos megállapodások is Berlinben a német és a cseh kormány között a kölcsönös gazdasági forgalom fenntartása érdekében. Elsősorban olyan üzemek fenntartásáról van szó, amelyek a megszállott területeken csak úgy tudnak dolgozni, ha a cseh területen maradt üzemekkel együttműködhetnek.

A két vasutigazgatóság között is megbeszélés folyt a forgalom újravételeiről és a szükséges berendezések átadásáról. A megszállott területen lévő szénbányák, villamosművek és vegyészeti gyárak tisztviselői és vezető állásban lévő alkalmazottai további intézkedésig helyükön maradnak. Személyes szabadságukat és későbbi idő-

pontban való szabad visszatérésüket a német kormány biztosította. A két postaigazgatóság is megkezdte a tárgyalásokat, a légi posta forgalom már meg is indult. Megállapodás történt, hogy a cseh kormány a megszállott területek lakosságától elrekrutált kocsikat gépkocsikat és lovakat fokozatosan visszaszolgáltatja tulajdonosaiknak, hogy így a termés betakarítását a német lakosság számára lehetővé tegyék.

Mint látható, gazdasági, forgalmi és igazgatási kérdések állottak ezeknek a tárgyalásoknak előterében. Ezen a héten megkezdődnek a politikai tárgyalások. A megszállás befejezése után Civalkovsky külügyminiszter Berlinbe utazik, ahol berlini követ-korából sok kapcsolata van.

A cseh Nemzeti Bank két vezető igazgatója repülőgépen Londonba utazott, hogy a Csehszágának nyújtandó kölcsönről és az ország gazdasági újjáépítésével kapcsolatos pénzügyi kérdésekről tárgyaljon. Egyébként Peroutka dr., a Nemzeti Bank főigazgatója és Malik dr., a bank devizaosztályának igazgatója már Berlinben is megbeszéléseket folytatott a területek átadásából folyó pénzügyi kérdésekről.

Nagy gondot okoz a kormánynak az is, hogy a megszállás következtében a legfőbb vasutynalak egyes szakaszai német és lengyel kézre kerültek. Meg kellett változtatni a Pozsonyba és Kassára vezető vasutak menetrendjét is. Új vasutovonal építését vették terbe. Brünn és Zsolna között, hogy az összeköttetést Szlovákiával biztosítsák.

A délelőtti tanácskozás

A történelmi jelentőségű tanácskozás néhány perccel kilenc óra után megkezdődött. A delegátusok a vármegyeháza kisgyűlési termében gyűltek össze, ahol elsősorban az etnográfiai határok kijelölésének részleteit vitatták meg. A tanácskozás eredményéről semmi sem közölték a nyilvánossággal a délelőtti órákban.

A tanácskozás három óráig tartott. Déli 12 órakor befejeződtek a tárgyalások és a delegátusok elhagyták a vármegyeháza épületét. A

magyar szakértői bizottság tagjai a lakosság lelkes éljenzése közben szálltak autójukba és az egész útvonalon tartó ováció mellett tértek vissza Új-Komáromba a Zsófia hajóra. Itt már várta a delegáció tagjait Kánya Kálmán külügyminiszter, aki azonnal fogadta a magyar küldöttség tagjait. A delegáció tagjai teljes részletekkel ismertették a külügyminiszter előtt a délelőtti tárgyalás lefolyását és annak eredményét.

Nincsen annyi betű...

Én még odaát maradtam Öreg-Komáromban, ahogy mostmár Cseh-Komáromot nevezik. Az emberek el sem tudták gondolni, hogy ki lehetek. Mindenki mellém ott ragyog már valamilyen kokárda, a magyarokén a piros-fehér-zöld, a szlovákokén a magyar színek és az új szlovák színek, egyedül a delegáció tagjai járnak fekete ruhában, szalagok nélkül.

Egy öreg néni mellém settenkedik és megkérdi:

— Hova tetszik tartozni?
Ránézek. Nem értem a kérdést. A néni megint megkérdezi:

— Ugy értem, hogy az urak közül tetszik lenni? — odabólint a városházára. Mosolyogva világosítom fel, hogy magyar újságíró vagyok. Felragyog a szeme és könnyesen mondja:

— Tessék megírni, hogy nincsen annyi betű a világban, amivel meg lehet írni, hogy mennyire várjuk azokat a mi fiainkat.

Az uniformis

Az öregkomáromi korzón sétálnak a bakák. Némelyiken még egyenruha van, de már kard, bajonett nincs náluk. Egy fiatal fiú — kopott cseh bakaruhában — azt mondja a másiknak:

— Héj, sose vágytam úgy uniformis után, mint amikor megláttam a magyar egyenruhát!

Egy kis vendéglőben ebédelek meg. Az asztalon piros paprika és fehér só között zöld levél ragyog.

A délután

A magyar delegáció tagjai délután három órakor érkeztek meg újból Komáromba. A fogadtatás éppen olyan lelkes, éppen olyan felemelően hazafias volt, mint a tárgyalások előző napjain. A lakosság óriási tömegei vonultak fel a fogadtatáshoz nemzetiszíni lobogókkal és kokárdákkal ékesítve.

Percekig zúgó lelkes éljenzés fogadta a delegáció tagjait, akiknek üdvözlésre megjelentek a felvidéki magyar párt vezető tagjai. Ott voltak a fogadtatáson Besztercebánya, Eperjes és több felvidéki magyar város kikiáltói, akiket szintén óriási lelkesedéssel és éljenzéssel fogadott a több ezer főnyi tömeg.

Az érsekújvári cseh hatóság különös viselkedése

Ugyanakkor, amikor Komáromban szinte minden felülmúló méretekben nyilvánult meg a magyarság ezreinek izzó hazafias érzése, kínos meglepetést keltett, hogy Érsekújvár cseh ha-

tóságai még mindig nem akarják tudomásul venni az eseményeket. Még mindig nem akarják elhinni, hogy mostmár nincs meg a régi Csehszlovákia és más, igazságos világ van ki-

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR
DOROTHY LAMOUR és RAY MILLAND
a „Dzsungelszerelm” két hősenek új slágere:

„SENORITA” —
„A legforróbb kaland”

egy mexicói szerelm története sok dallal és vidámsággal!
PARAMOUNT VILÁGHIRADÓ!

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

A 11. hajdúezred ezrednapja a Stadionban

A m. kir. »Bocskay István« 11. hajdúezred tradicionális ezrednapját, tekintettel a rendkívüli helyzetre, október 15-én, szombaton délelőtt 10 órai kezdettel táborserűben a nagyerdői Stadionban tartja meg.

Ez úton kéri az ünnepélyt rendező ezredparancsnokság a volt 39-es és

3-as honvéd bajtársakat, valamint a Debrecen város hazafiasan érző közönségét, hogy a komoly időnek megfelelően együttérzésének kifejezésére minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Az ezredparancsnokság külön meghívókat az ünnepélyre nem bocsát ki. Belépés díjtalan.

Odescalchi Miklós herceg halálos autógázolásának ügyét áttették az ügyészséghez

Odescalchi Miklós herceg Debrecen melletti halálos autógázolása ügyében a vizsgálat tovább folyik. Tegnap megtartották a helyszíni szemlét, ahol

a hatóságok megállapították, hogy a szerencsétlenség elkerülésére Odescalchi herceg mindent elkövetett.

A szerencsétlenül járt Varga Gábor cipészmeister akkor igyekezett átjutni az országút túlsó oldalára, amikor az autó már közvetlen mögötte volt. Az

autó fékezésének nyomai világosan látszottak az úttesten, s ebből kitudott, hogy a vezető az utolsó pillanathban igyekezett megállítani a gépkocsit.

A hatóságok a helyszíni vizsgálat és a szerencsétlenül elhunyt Varga Gábor holttestének felboncolásáról szóló adatokat áttették az ügyészségre. Most már

ügyészség dönt arról, hogy folytatják-e az eljárást a gázolás ügyében vagy sem.

Elvesztette a motoros a hátsó ülésen ülő lányt

Egy fiatal tisztviselő került a járási bíróság elé könnyű testi sértéssel vádolva. K. Eszter nevű leány jelentette fel, előadva, hogy a tisztviselő tavasszal elvitte őt motorbiciklira, majd egy váratlan pillanathban lelékte őt a gépről, amiáltal sérüléseket szenvedett.

A vádlott tisztviselő tagadja a vádat. Kijelentette, hogy a lány véletlenül esett le a hátsó ülésről.

— Az országúton motoroztunk — vallotta a tisztviselő — és egy zökkenőnél K. Eszter lepotyogt. En észre sem vettem és tovább robohogtam. Csak körülbelül tíz perc múlva vettem észre, hogy az utasom eltűnt.

Azonnal visszafordultam, de nem találtam sehohsem a lányt, s csak később tudtam meg, hogy az egyik közeli tanyára ment segítségért.

K. Eszter azonban másképpen adta elő a történeteket:

— Délután indultunk motorozni és estefelé indultunk vissza a városba. Már sötétedett és haragudtam B-re, amiért ilyen későn megyünk haza.

Veszekedtünk, mire dühös lett és hirtelen rákapcsolt. Ezért estem le. Mert nem figyelmeztetett, hogy vigyázzak.

Alaposan megütöttem magam, nagyon fájt itt...

Es végülimint egyes kiemelkedő részeit.

— Hígyje el, nekem jobban fájt a maga elvesztése, — mondotta a vádlott, — nagyon meg voltam ijedve.

A tisztviselő kijelentette ezután, hogy hajlandó megfizetni a lány orvosi költségeit és a balesetért bocsánatot kér. Ő úriember, ha kell, tanukkal igazolja és nem szokott lányokat inzultálni. K. Eszter elfogadja a békét és visszavonja feljelentését, mire a bíróság megszüntette az eljárást.

Összeszúrta szerelmesét és magát egy volt rendőr

Budapest, október 11. Éjszaka az örszemes rendőr a Timár utcában elhaló segélykiáltásokra lett figyelmes. Futólépésben sietett a hang irányában. A 2. számú ház előtt észrevette, hogy

egy férfi dulakodik egy fiatal nővel.

A férfi kezében kés villant meg, többször a nő testébe döfte, majd saját mellébe szúrta. Amikor a rendőr odaért, a fiatalember és a nő már több sebből vérezve feküdt a földön. A rendőr értesítette a mentőket, akik a támadót, Bucsit Sándor 26 éves volt rendőrt és az áldozatot, Bodor Agnes 19 éves varrónőt elvitték a helyszínről. — A varrónő az Új Szent János kórházba került, Bucsit a Margit kórházba szállították.

Bucsit Sándor hosszabb idő óta odvarolt a fiatal varrónőnek. Bodor Agnes szülei ellenkeztek a házasságot, ezért megölték a leányt, hogy a volt rendőrrel ta-

lálkozzék. Ennek ellenére

Bucsit állandóan megleste a leányt, kényszeríteni akarta, hogy hozzáménjen.

Este is valamilyen ürüggyel kocsizta Timár uca 22. szám alatti lakásából. Egy darabig fel és alá sétáltak a sötét utcán. Bucsit heves szavakkal támadt a leányra. Szemrehányásokat tett neki, hogy kerüli őt. Ezen összeveszték. Amikor a Timár uca 2. számú ház elé értek, Bucsit elővette zsebkését és azzal támadt a leányra. Hiába védekezett a fiatal varrónő, Bucsit egymásután

tizenegyszer megszúrta.

Amikor a volt rendőr látta, hogy szerelmese a földre zuhant, zsebkésével négyszer saját mellébe szúrta.

Mind a varrónőnek, mind a volt rendőrnek súlyos az állapota. — Egyelőre nem tudják kihallgatni őket.

Légoltalmi cikkeket a Bészler és Dávid vaskereskedésében lehet beszerezni

A napokban hírt adtunk arról, hogy hol lehet beszerezni a gázvédelmi és légvédelmi cikkeket. Tervek bemozdás alapján kimaradt közlésünkkel, hogy a Bészler és Dávid cég főnöke, vitéz dr. Dávid Géza kereskedelmi miniszter úr 40661—938. számú rendeletével ipar engedélyt kapott gázvédelmi és légoltalmi cikkeket árusítására. Vitéz dr. Dávid Géza vaskereskedő, c. százados már a haretéren is mint repülőmegfigyelő résztvevő repülőgázadásmadáiban és így gyakorlatilag is ismeri a gázvédelmi eszközök hatását és alkalmazását. — A múlt hó folyamán itt városunkban rendezett légoltalmi vándorkiállítás alkalmával az ő cége volt az egyedüli, amelyik mindazon cikkekből, amelyek a légvédelemmel kapcsolatosak, igen sikerült és ta-

nulságos kiállítást rendezett és ugyancsak légoltalmi cikkeket résztvevő a TIKAV-on is. A Bészler és Dávid vaskereskedés szállította eddig a gázvédelmi és légoltalmi cikkeket nagy részét nagy megalapozással Debrecen város világiatási vállalatának, a Református Kollégiumnak, a gimnáziumnak, Debrecen sz. kir. város műszaki igazgatóságának és igen sok intézménynek és bérháznak. Ugyancsak egyedül vitéz dr. Dávid Géza cége képviseli a Contignit és lángmentesítő égést gátló faimpregnáló gyárat és a m. kir. posta tetőrésének felmérését már eszközölte is. Ezúton is felhívjuk a háztulajdonosokat, valamint az intézeteket, hogy az elrendelt gázvédelmi és légoltalmi cikkeket beszerzését mielőbb eszközöljék.

Elfogták az adonyi kéjgyilkost, amikor újabb merényletet akart elkövetni

Székesfehérvár, október 11. Több mint egy hónappal ezelőtt kéjgyilkosságnak esett áldozatul Adony és Ercsi közötti országúton Schiffmann Jenőné ercsi könyvkereskedő és borbély felesége. Tizenkét kézzírallal valósággal szétszabdalta gyilkosa.

Az első számú gyanúsított Bognár Márton 48 éves adonyi színtelepi napszámos volt,

akit az egész környéken ismertek beteges hajlamairól. Schiffmanné meggyilkolása előtt is nyomozás indult ellene, mert egy leány heteken keresztül bezárva tartott a lakásában. A napszámos idejében elmenekült, azóta nem látták.

Tegnap éjszaka Adony községbe igyekezett Adony színtelepről egy napszámosasszony. Azon a környéken, ahol Schiffmannét meggyilkolták,

egy férfi ugrott elő az országúti menti bokrok közül, leütötte, a bokrok közé vitte, merényletet akart elkövetni ellene.

Az asszony hamarosan magához tért és kézzel-lábbal, foggal, körömmel küzdött támadója ellen. Ez pedig fojtogatni kezdte, majd bieszkát rántott elő.

Irtózatos élet-halál küzdelem kezdődött közöttük, amely mintegy másfél óráig tartott.

Az asszony segélykiáltásait végül meghallotta egy arra haladó szekerén négy férfi s leugrottak a szekérről. A támadó erre menekülni akart, de az egyik üldözőnek sikerült elgáncsolnia és egy löccsel úgy fejbévágta, hogy eszméletlenül esett össze.

Megkötözték, kocsira tették, az asszonnyal együtt Adonyba vitték.

Az asszonyt is orvosi segélyben részesítették, azután a csendőrségen szembesítették támadójával. Megállapították, hogy az útonálló a keresett Bognár Márton volt, akit Schiffmanné meggyilkolásával is gyanúsítottak.

A hajnali órákban egyre szűkült körülmények között a székesfehérvári csendőrségre érkezett távirat szerint végre

öt órakor megtört, sirmi kezdet és bevallotta, hogy ő gyilkolta meg Schiffmannét.

Reggel kivitték a helyszínre, eljártatták vele Schiffmanné meggyilkolását. A holttest mellett talált és azóta a bűnlejek között őrzött késben is, ismerősei, munkatársai is felismerték a bieszkát.

Reggel kihírették előtte a letartóztatásról szóló végzést, a székesfehérvári ügyészség fogházába szállították, még ma megkezdődik vizsgálóbírói kihallgatása.

Pályázatot írnak ki egy ipariskolai tanári és egy óvónői állásra

Debrecen város ipariskolai felügyelőbizottsága szerdán, a községi iskolaszék pedig szombaton ülést tart, mindkettő dr. Balogh Sándor th. főjegyző elnöklésével.

Az ipariskolai felügyelő bizottság ki fogja írni a pályázatot a Veress András nyugugalomba vonulásával az ipariskolánál megüresedett egy főhivatású tanerői állásra, az iskolaszék pedig a Veress Gáborné elhalálozásával megüresedett menházvezetőnői óvónői állásra.

Báró Vay Lászlóné lemondott az ovoda felügyelő bizottsági tagságáról. Ezt a helyet a községi iskolaszék szombati ülésén töltik be.

— Ha belel el vannak dugulva és gyomra rossz, úgy folyamondják azonnal a természetes Ferenc Jászsef keserűvízhez, mert ez már csekély, alig egy pohárnyi mennyiségben is gyorsan, tisztosan és mindig kellemesen tisztítja ki az emésztés útjait s jó étvágyat és friss közérzetet teremt. Kérdezz meg orvosát.

Vigszínház

A legérdekesebb szerelmi regény!

Az örökség

LIL DAGOVER

szívezhesszőlő filmje:

Másodvirágzás

A bolgár vezérkari főnök gyilkosának büntársait letartóztatták

Belehalt sebesülésébe Stojanov őrnagy is

Szofia, október 11. Még nem sikerült egészen felderíteni a hátterét annak a gyilkos merényletnek, amelynek tegnap délután Peev tábornok, bolgár vezérkari főnök áldozatul esett, kísérője pedig, Stojanov őrnagy, a katonai létképzési intézet vezetője, halálosan megsérült.

Az őrnagy az éjszaka a kórházban meghalt.

Újabb részleteket nyilvánosságra került a gyilkosságról, hogy az ismeretlen merénylő a két tiszt leterítése után még többször beelött a földön

fekvő tábornokba, majd mikor a tömeg nekítámadt, magára lőtt. A merénylő a kórházban Vlaszovnak mondotta magát, ez a név valószínűleg hamis. Azt hiszik, hogy

egy elbocsátott csendőr, aki két hónappal ezelőtt szabadult a börtönből.

Vallomása szerint bosszúból és nyomora következtében gyilkolt és nem tartozik politikai szervezethez. Több személyt, akit büntársának hisznek, letartóztattak.

Dörgő fuvaros szerelmes kancája majdnem belefullasztotta tizennégy mázsás mézbe Váz hentesmestert

Dörgő Mihály bagaméri fuvaros gondatlanságából okozott súlyos testi sérüléssel vádolva került kedden a debreceni büntetőtörvényszék Tokaytanácsa elé.

Dörgő tizennégy mázsás méz szállított július 5-én Bagamérből Debrecen felé.

A méz hatalmas kannaiban állott a szekérre rakva és én a kannaikon ült Váz Gyula lakatosmester. Éjszaka érkezett meg Vámospéres községbe, ahol kellemetlen baleset történt. A szekérbe fogott ló hirtelen megrugaskodott úgy, hogy a szekér felborult. Váz Gyula az úttestre zuhant, de lezuhantak a mézes kannaik is, amelyeknek tartalma szintén kifolyt és ráomlott a hentesmesterre.

A hentesmesternek az esés következtében a balbába megsérült. Vérzése és méztől borítva fektet az úttesten. Fel akart emelkedni, de a hatalmas mennyiségű ragadó mézből nem tudott kijutni.

Dörgő Mihály végül is fellármázta a környékbelieket, akiknek segítségével Váz Gyulát kimentette a mézleger-

ből és a községi orvoshoz vitte. Ott legelőször is megfürdették, majd be-kötözték a sérülését.

Dörgő Mihály ellen az volt a vád, hogy nem vigyázott eléggé és ennek következtében borult fel a szekér. A fuvaros tagadta a vádat és arra hivatkozott, hogy a nehéz teherrel megrakott szekeret egészen Vámospérség három ló húzta. A községben azonban kettőt kifogtak és most már csak egy ló vitte tovább.

A szerelmes természetű kancá, amelyiknek az lett volna a kötelessége, hogy a szekeret tovább húzza, mindenképpen meg akart fordulni, hogy utóljárja a másik két lovat.

Állandóan neki rugaskodott, hogy megszabaduljon a szíjaktól és a másik két ló után váglasson. Egy ilyen nekirugaskodás következtében fordult fel a szekér és törtörtént meg a kellemetlen baleset.

A bíróság megállapította, hogy a védekezés megfelel a valóságnak és ennek alapján felmentette a vád alól Dörgő Mihályt.

Új tanuvallomások Darányiné bűnügyében

Budapest, október 11. A büntető-törvényszék Krayzell-tanácsa kedden folytatta le a bizonyításkiegészítési eljárást Darányiné Ernőné bűnügyében. Mint emlékeztetés, ez év elején Darányiné egy Zoltán uccai panzióban agyonlőtte dr. Kornstein Andrást fiatal pesti ügyvédet. Az asszonyt hatévi fegyházra ítélte a törvényszék, a tábla azonban megsemmisítette az ítéletet. Darányiné szabaddalra helyezte és új bizonyítást rendelt el. A Kúria Darányiné ismét letartóztatta, de utasította a törvényszéket a bizonyításkiegészítési eljárás folytatására.

Ilyen előzmények után tartott bizonyításkiegészítő tárgyalást a Krayzell-tanács. Elsőnek Barna Emilné, annak a panziónak tulajdonosnőjét hallgatták ki, ahol a revolveres dráma történt. Barna névleg hallotta, amint Kornstein reprodukálhatatlan kifejezésekkel illette Darányiné, arról azonban a rendőrségi kihallgatáskor nem tett vallomást.

A tárgyaláson Barna né elmondotta, hogy a szomszéd szobában tartózkodott amikor Kornstein a sértő kifejezéseket használta. Később revolveres dráma történt. Láta, amint Darányiné feldúltan kirohant a panzióba lévő szobájából. Megkérdezte tőle:

— Lőnci, mit tettél az Istenért?

Mire Darányiné így felelt:

— Lelőttem a kutyáit!

— Miért nem vallott erről a rendőrségen? — kérdezte Krayzell tanácselnök.

— Olyan lelkiállapotban voltam, hogy nem tudtam mindent emlékezni.

Ezután dr. Hajdu Miklós, Darányiné védője intezett több kérdést a tanúhoz. Közben az elnök a védőhöz fordult:

— Ne tessék szuggérálni a tanút arra, hogy mit válaszoljon.

Hodogay Ottó rendőrkapitány tett ezután tanuvallomást. Elmondotta, hogy mindazt, amit Barna né a rendőrségen vallott, híven vették jegyzőkönyvbe és így rendőrségi vallomása híven tükrözi vissza azt, amit előadott. A rendőrkapitányt szembesítette az elnök Barna nével, aki ismét azt hangoztatta, hogy ideges volt a rendőrségen és nem tudja, mit vallott.

A törvényszék Barna né megesketését mellőzte, majd újabb tanúk kihallgatása céljából a tárgyalást elnapolta.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!

SPORT

Letiltották a magyar-román mérkőzéseket

Bajnoki forduló lesz vasárnap.

A vasárnapi futballmisorban várhatóan változás történt. Eredetileg szombaton és vasárnap Bukarestben kellett volna a magyar és román válogatott csapatoknak mérkőznie és a magyar hatóságok a mérkőzéseket engedélyezték. Kedden azonban új fordulat következett be, a külügyminisztérium a nemzetközi helyzetre tekintettel elhatárolta magát az időpontot a vá-

logatott mérkőzés lejátszására és ezt letiltotta.

Az ML.Sz a szabadon maradt vasárnapra a december 18-i utolsó fordulóhoz hozta előre, amely szerint a következő mérkőzések kerülnek sorra: Újpest—Boeska, Elektromos—Ferencváros, Hungária—Budafok, ZSE—Phöbus, Sz. MÁV—Táxi, Szeged—Nemzeti. Az ugyanerre a napra sorsolt Kispeszt—SSE mérkőzést már lejátszották.

SPORTNAPLÓ

Az Anglia—Kontinens válogatott mérkőzés, amelyet október 26-ra terveztek Londonba, valószínűen elmarad. A bajnoki ízem miatt az egyesületek nem szívesen bocsátják rendelkezésre játékosait. A magyarok részéről Sárosi dr., Zsengeller, Lázár és Szabó van a jelöltek között.

Keleten vasárnap a kisorsolt mérkőzések legtöbbjét lejátszák. Elmarad a PMÁV—MTK és kétes a DMTE—NyVSC találkozó. A bírókúldés és műsor a következő: NyKISE—BUSE: Szabó, BSE—NyTVE: Róse, MVTE—DEAC: H. Kovács, DVSC II.—KMOVE: Joannovits. — II. osztály: Turul—H. MOVE: Kovács László, DEAC II.—DDSE: Váradi.

A DVSC NBB csapatának vasárnap Budapesten kellene játszania a MÁVAG ellen. Miután azonban nem utasztat el a csapat, joguk van felekezni a pályaválasztó jogot és ebben az irányban tárgyal is ellenfelével. Ha a MÁVAG belemegy, úgy a stadionban

lesz a mérkőzés. Előjáték: DVSC—KMOVE.

Szendrői láhbörése nagy részvételt keltett és újból felmerült a vád, hogy a játékosok erélytelensége okozza a sok súlyos balesetet. Ennek van is valami alapja, hiszen Juhász Attila a Boeska—SSE mérkőzésen két súlyos esetről még csak a játékos sem állította meg. Szendrői sérülésében egyébként van valami végtelenség is, mert az Elektromos center kiméletlen modorban szokott küzdeni és nem egy ellenfelét tette már harcképtelenné. Debreceni bemutatkozásánál Janzsót rúgta le csunyan, aki talán azóta sem tudta visszanyerni lábának biztonságát.

A Nemzeti Ligából egy régi határozatból kifolyóan az ideán négy csapat esik ki. Ugy volt, hogy az ellene beadott fellebbezést alaki okokból nem tárgyalják, most azonban meggondolták a dolgot és a szombati közgyűlés elé terjesztik a fontos ügyet.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A Felvidék könnyes ünnepe a színházban

POGÁNY MARGIT és

BAKÓ BABA

felváltva játszik. Bakó Baba beugrott erre a szerepre, de nagyszerűen játszott és döntő sikert aratott. Eppen ezért az igazgatóság Pogány Margit felgyógyulása után sem veszi el Bakó Babától ezt a szerepet, hanem a két művésznő felváltva játsza. Arra a kérdésre, hogy

MEDDIG MEGY a

Legyen úgy, mint régen volt,

ez pillanatban nincs válasz, mert a telesházak, — tehát maga a közönség dirigálja a színházi műsort.

Amellett, hogy a színház boldogan teljesíti a közönség megnyilvánult kívánságát és szorosan adja az egyik legmagyarosabb operettet,

a TÁRSULATERŐSEN KESZÜL az utóbbi évek egyik legnagyobb sikert aratott darabjára, melynek címe:

Nincsenek véletlenek.

Ez megint olyan szindarab, amelyről nem kell semmit mondani, hiszen Budapesten az előző idényből ájtott a siker és folytatódatosan sorozatosan megy a darab Pesten óriási sikerrel.

A színház műsora:

Szerdán: **Legyen úgy, mint régen volt.** — POGÁNY MARGITTAL.

Csütörtökön: **Legyen úgy, mint régen volt.** BAKÓ BABÁVAL.

—

A színházi iroda jelenti:

Holnapról, szerda estétől kezdve a

Legyen úgy, mint régen volt

nagysikert aratott operettben TAMARA

szerepét

A Német Mérnökegyet Igazgatójának látogatása Debrecenben

Dr. H. Kötzow, aki a hazai műszaki körökben is általánosan ismert V. D. L. a német Mérnök Egyet igazgatója, Debrecenbe érkezik a Magyar Mérnök és Építész-Egyet, valamint a Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetsége vezetőségének kíséretében. Az előkelő vendég Budapestén a Mérnök Egyetben és dr. Magyary Zoltánnak, a közigazgatás racionalizálása kiváló szakértőjének tanszékén tartott előadást.

A német vendég, aki hivatali állásánál és múltjánál fogva nagy látókörből ismeri a mérnökök szakbeli és társadalmi helyzetét Németországban.

Debrecenben is előadást fog tartani október 12-én, szerdán este 18 órakor a Déri Múzeum előadótermében. A mérnök szerepe a modern államban és a mai kultúrában címmel. Az előadó a mai mérnöknek a közigazgatásban való fontos szerepére is ki fog térni.

Az előadás rendezője ezúton is felkéri az érdeklődőket, hogy az előadón és utána, az Arany Bikában tartandó társas vacsorán minél számottevően megjelenjen szíveskedjenek.

A vendégek szerdán délelőtt érkeznek Debrecenbe, délután a város nevezetességeit tekintik meg a városi műszaki ügyosztály vezetésével, csütörtökön reggel pedig a Hortobágy érintésével a Mátrába mennek.

HÍRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint tűzrendészeti hatóság a padlások lomtalanítása tárgyában folyó évi szeptember hó 27-ikén 43983/1938. A szám alatti kibocsátott hirdetményben elrendelt munkálatok teljesítésére kitűzött határidőt folyó évi október hó 31. napjáig meghosszabbítja.

Felhívja a hatóság a város lakosságát, hogy a padlások lomtalanítását és azoknak tüztöltőszközökkel való ellátását a jelzett határidőig a már közölt jogkövetkezmények terhe alatt végeztessék el.

Debrecen, 1938 október 8.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

KÖZGAZDASÁG

ÁRNYALATILAG JAVULT A BUZA ÉS A ROZS

Buza: felsőtízai 77 kg-os 20.40—20.55, 78 kg-os 20.60—20.75, 79 kg-os 20.80—20.95, 80 kg-os 20.90—21.05.
Rozs: 15.50—15.40.
Tengeri: közraktári 17.70—17.85.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK:
Angol font (1 font) 16.15. — Cseh korona (100 korona) 5.50. — Dinár (100 dinár) 7.15. — Dollár (100 dollár) 339.30. — Francia frank (100 frank) 8.85. — Lengyel zł. (100 zł.) 60. — Lei (100 lei) 3. — Lira (100 lira) 16.90. — Svájci frank (100 frank) 77.10.

EGY APROHÍRDETES
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A TISZANTULI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HETKÖZ NAP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Tűzifát, szenet, kokszt, brikettet félre már most szerezz be legolcsóbban Vágó József tűzifa- és szénkereskedésében Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24. Katonatisztek, altisztek, „Unió”-tagok beszerzőhelye. 2808

Betöltendő állás

Kiszolgálólány és kifizető fiú felvétetik. Róth Jenő fűszerüzletébe, Szent Anna u. 51. 3472

Jócsaládból való kifizető, 18—20 éves felvétetik, Kürthy sütőüzem, Vár u. 6. 3456

Bejáró takarító felvétetik — Arany János u. 1. I. emelet. 3469

Bejárónőt 15-ére felveszek. Piac u. 58., III. lépcsőház I. e. 23. ajtó. 3466

Állást keresők

Tűzharcos nyugdíjas alkalmazott keres pénzeszedőt, eljárót, esetleg raktárnoki állást. Cím a kiadóban. 3437

Intelligens, németül beszélő izraelita árva lány üzletbe, vagy gyermekekhez ajánlkozik. Cím a kiadóban. 3420

Takarítást a reggeli órákra vállalkozó, rodában, vagy orvosi rendelésben. Cím a kiadóhivatalban. 3027

Ingatlan

Vasutasok, postások, olcsón eladó 300, vagy 400 négyszögletes ház hely Bujdosó utcán. Erdéklődni Misky, Magoss György tér 25. 3372

Házhelyek a Híd ucca 14. szám alatt, valamint hétszobás ház a közismert Begoyvár vendéglővel eladók. 2398

Vasutasok, postások részére alkalmas családi ház Homokkertben kedvező feltételek mellett eladó. Értekezni Hatvan u. 53. sz. Telefon 15—12. 2592

Üzletek

Üzlethelyiség kiadó november 1-re Széchenyi u. 23. 3410

Kiadó lakás

Négyszobás, összkomfortos lakás nov. 1-re kiadó. Ferenc József út 85. 3470

Különbejárátú, csinosan bútorozott udvari szoba kiadó, Werbőczy u. 14. 3459

Négyszobás, modern lakás kiadó nov. 1-re Széchenyi u. 23. Erdéklődni az Alföldi Takaréknál. 3409

Uccai bútorozott szoba 1—2 személynek esetleg ellátással is kiadó. József kir. herceg ucca 33. baloldal. 2846

Különbejárátú bútorozott szoba kiadó. — Piac u. 73., emelet I. 3467

Különbejárátú bútorozott szoba olcsón kiadó született német tanárnőnél, ahol németül is tanulhat, délelőtt 12-ig, délután 4-ig. Piac u. 56., udvarban. 3361

Piac uccára nyíló különbejárátú, irodának, vagy orvosi rendelésnek kiválóan alkalmas két uccai szoba november 1-re kiadó. Biró, Arany János u. 1. I. em. 3371

Légtűtés kis udvari szoba kiadó. — Batthyány u. 17., félemelet 4

Különbejárátú tiszta bútorozott szoba egy vagy két személy részére 15-re kiadó. Piac 58., baloldal, I. em. 17. 2984

Lakást keresők

Bútorozott kétszobás, konyhás, fürdőszobás lakást keresek november 1-től. Cím a kiadóban. 3460

Rádió

Rádió és villanszerelési vállalatot áthelyeztem Miklós ucca 2. szám alól 8. szám alá, ahol felelősség mellett vállalkozó villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 8., keresztépület. 1108

Eladás

Eladó alighasznált hosszú női barna bárnybőr bunda, süttetőknő, 3 m hosszú, fél m széles futólinórum, — használt hencsertakaró, — ágycsészák, Hatvan u. 1. I. kapu, III. e. 12-b. Megtekinthető délelőtt 8—9, 12—3 óráig. 3471

Eladó 14 méteres új vörös cocus és más szőnyegek, kártya, éttermi asztalok, székek. Piac ucca 26. 3442

2000 db jó állapotban lévő homlokzati sárga téglá eladó. — Egyesült Kezgyárak Rt., Szoboszlói út 5. sz. 3469

Eladók székek, éttermi és kártya asztalok, szőnyegek, tányérok stb., Piac u. 26.

Asztalsparhelt, szép eladó. Vigkedvű Mihály ucca 57. szám.

Varrógép, használt eladó, Kar u. 19. Megtekinthető 11—3-ig. 3062

Egy rókaboa eladó. Varga u. 12. 7. ajtó.

Használt ebédlő, ebédlőszekrény, — modern új hűtő, rádió, kombinált szekrény, előszobagarnitúra, különféle bútorok eladása, vétele, Hatvan u. 61. 2286

Vétel

Női varrógépet, rádiót vennék. Címet leadni Gaicsárdi szobához, Hatvan u. 11. 3469

Veszek használt bútort, varrógépet, pince- és padlástomot. Hívásra jövök. Andráskó, Csapó u. 16. Telefon 82—11. 2996

Ellátás

90 fillérért 4 fogásos kismenüt kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kötő házikoszt. Külön diétás konyha. Piac ucca 26., I. em. 3064

Hungária pensió Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kintű konyha, a legszigorúbb diéták.

Ajánlat

Síremléket műköből, márványból — síremlékek Debreceni Műkögyár, Fürdő ucca 2. — Margit fürdő mellett. 3442

Villanykörteszere 20 fillér, jó óra 3 pengőért, gramofonlemez 50 fillértől, Vagyontmentő, Hunyadi u. 18. 3369

Király kávé kintűek. Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörköltik. Dégenfeld-tér 11. 3348

Perzsaszőnyeg, művészi javítás, garanciával csak Tütündjárnál Arany János u. 34. 3395

Gyári maradvék kabátokra, ruháakra, fehérneműekre — rendkívül olcsón beszerezhető dr. Révésznénél, — Piac u. 42. Pannonia udvarban. 2823

Egy cím, mely sokat ér: Maradéküzlet, Dégenfeld-tér 11. sz. Tiszapalota. Király fűszüzlet oldalán. 2997

Öltetés

50 fillér 1 óra. Angol, olasz, német nyelvtanfolyamok. Erdéklődni a kiadóban. 2226

Született német nyelvőrt ad; 24 órát egy hónapban 6 pengőért, Kossuth u. 41., udvarban. 3059

Tanuljon fűzőt, fehérneműt készíteni »Sylphid« szalonban, Piac u. 71. Mérték után legelőkeletesebb fűzők, — melltartók és fehérneműek legzebb kivitelben, — szolid árak mellett készülnek. 3090

Különféle

Mindennemű varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatalpalást, 3 párból kettőt készítek, házhoz is megyek. József kir. herceg ucca 22., kis lakás. 8

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó vállalat Rt.

...antuli...
A3 D3 B4...
D4 B5 A5 B6...
C3 D5...
N...
Agy...
a Fe...
ere...
k...
ég mindig...
SATOR...
szász körny...
molnak be...
sága végső...
töme...
Az utóbbi...
robbantotta...
az egyik...
röpitett...
...eseh örök...
an szörva ismeretlen hely...
alakkal, amelyek a lakossá...
és tüntetések rendezésére...
pisztolyokkal s a csehek...
bandák alakultak, am...
néhány nappal ez előtt a...
állítják a behívójeggyel be...
lakosság több helyen ka...
és nemzeti ünnepeket aka...
...egres...
amelyeket...
brutalitassa...
lekező esop...
nem eg...
A hata...
napok...
A magyar...
azonban v...
Gyakra...
azt bes...
Az egyik...
és magyar